


Lapeirousia Jouanneti DES MOULlNS

Pl. I, Şekil 1 — 3

1826- Sphaerulites Jouanneti DES
MOULlNS "Essai sur les Sphérulites",
sayfa 99, Pl. m, şekil l, 2.

Pek değişik büyüklükte bir kabuk;
bazı numuneler pek büyük (kutur: 250
mm.), ağır ve masiftir, bazıları ise daha
küçüktür (kutur: 60 - 70 mm. ye kadar).
Nadiren mevcudolan üst kabuk gayrimun-
tazam muhaddeplikte ve alçaktır, iki os-
külü vardır. Alt kabuk çok daha büyüktür,
şekli değişiktir (hemen hemen silindrik bir
şekilde konik şekil arasında değişmektedir,
kaidesi çok geniştir), geniş, yapraklı dal-
galı, yaygın ve aşağı doğru eğik, birbiri içi-
ne girmiş dış lamlardan müteşekkildir; or-
ta yerindeki pek geniş lembden dolayı
ağzı çok açıktır; lembin iç kenarında çok
gelişmiş iki tümsek (psödopilyeler) var-
dır; pertevsizle bakıldığı zaman lemb üze-
rinde ve ufki maktalarda daima iyice gö-
rülen nesiç oldukça ince retiküllüdür. Dış
satıh, birbirine eşit, dar, çıkıntılı ve numu-
nelerimizde iyice muhafaza olunmuş pek
çok kaburgalardan müteşekkildir.

- Lapeirousia syriaca VAUTRlN
Pl. II, Şekil l, — 2

1933. Lapeirousia syriaca H. VAUT-
RİN "Şimal Suriye'de toplanmış birkaç
yeni Rudist şekli", Suriye ve Lübnan'da-
ki Fransa Cumhuriyeti Yüksek Komiser-
liğinin Notları ve Memuarları, cilt I, s.
31, pl. I, şekil l, pl. II, şekil 1 — 3, pl.
III, şekil l ve 2; metin içindeki 5 ve 6
No- lı şekiller.

Suriye numunelerinin ebadından (ku-
tur: 240 mm.) küçük ebatta, orta veya
büyükçe (kutur: 90 — 130 mm.) kabuk.
Üst kabuk konik, çok alçak, radial kostül-
lüdür ve, Suriye numunelerinde olduğu gi-
bi fena muhafaza olunmuş parçalar ha-

linde ve nadiren mevcuttur. Alt kabuk
kütlevi, silindirik ve yüksek veya konik
ve alçaktır, dış tarafında az belirmiş pek
çok kostüllerle süslüdür; nesiç retiküllü-
dür; oyuğun kenarında bakla şeklinde ve
çok belirmiş iki kabarıntı (psödopilyeler)
vardır; lemb geniştir (bir evvelki nu-
muneninkinden dar), şua şeklinde yayılan
kabarık kıvrımlarla süslüdür, bu kıvrım-
lar masü şeklinden; lembler kabuğun dış
kenarına doğru pense olup granüllerle kap-
lıdırlar; boşluğun kenarına kadar giden
bu birinci derecede kaburgalar (20 tane
kadar) arasında daha kısa olan ikinci de-
recede bir kaburga yer almakta ve nihayet
birinci ve ikinci derecede kaburgalar ara-
sında daha kısa bir kaburga mevcut bulun-
maktadır. Gözle bakıldığı zaman ufki
maktalarda da iyice görülen bu vasıf, el-
de yalnız parçalar dâhi olsa cinsin tered-
düde mahal kalmadan teşhisini mümkün
kılmaktadır.

Hippurites (Pironaea) polystylus PÎRONA

PL II, Şekil 3, 4; Pl. III, şekil l

1868. Hippurites polystylus PİRONA
"Supra una nuova specie di Hippurites"
Atti della Soc. Ital. di Sc. Nat., cilt XI,
s. 508, pl. V, şekil l ve 2.

Alt kabuk vasat boyda veya daha
küçük (kutur 80 - 55 mm., daha sık o-
larak 60 mm.); şekil uzunca ve silindro-
konik; satıh geniş kaburgalarla kaplı; ka-
burgalar üzerinde uzunlamasına çizikler;
bu kaburgalar arasında dar ve derin o-
yuklar; bu oyuklar iç kıvrımlara tekabül
eder; arzani makta türlü kıvrımlı bir bün-
ye arzeder: 1) takriben 10-11 kadar
dar ve uzun, uçları genişçe, eşit mesafeli
birinci derecede kıvrımlar; uzun, ince,
uçta bükük ve yuvarlak olan kardinal a-
ret, ince ince pediküllü veya sadece pen-
se, uçta çok geniş ve yuvarlak daha kısa
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pilye ve hemen hemen aret kadar uzun,
kaidede pediküllü veya pense olan ellip-
soidal ve çok uzun ikinci pilye (üç başlı-
ca kıvrım çevrenin 1/7 sini kaplamakta-
dır); 2) uzunlukları değişik olan çok
daha kısa ikinci derecede kıvrımlar (her
aralıkta l tane).

Hippurites (Pironaea) corrugatus

WOODWARD Pl. III, şekil 2, 3

1855. Hippurites corrugatus S. P.
WOODWARD "On the structure and af-
finities of the Hippuritidae" Quart Jour.
Geol. Soc. London, cilt XI, s. 40, pl. IV,
şekil 4.

Orta boyda veya büyükçe kabuk
(kutur: 50 - 82 mm.). Üst kabuk şimdi-
ye kadar hiç tarif edilmemiştir; M Blu-
menthal tarafından toplanıp Mile Bircher
tarafından tâyin edilen bir numunede üst
kabuk mahrutidir. (yükseklik: 27 mm.,
kutur: 82 mm.), kostüller radialdir, satıh
fena muhafaza olunmuştur ve mesamele-
rin şeklini kat'î olarak söylemek imkân-
sızdır; şunu da kaydedelim ki, bu numu-
nenin alt kabuğu sübsilindiriktir, çok u-
zundur (150 mm. den fazla) ve aşağıya
doğru incelmektedir. Alt kabuğun şekli
silindiro-koniktir; satıh 10 tane iri, çı-
kıntılı, yuvarlak ve tulâni oluklar taşı-
yan kaburgalarla kaplıdır; bu kaburgalar
arasında oldukça geniş ve çok derin oluk-
lar vardır; bu oluklar iç kısımda dışarıya
doğru genişçe açılan 10 kıvrım teşkil et-
mektedirler. Bu kıvrımların 7 tanesi bir-
birine eşit, oldukça kısa, kaidede geniş,
sarih olarak üçgen şeklindedir; kardinal
aret de keza üçgenvari, fakat daha az ge-
niş ve daha uzundur, nihayet kısmında
yuvarlaktır; birinci pilyenin uzunluğu 7
kıvrımındaki kadardır, fakat bu pilye üç-
gene daha az benzer, nihayeti geniş ve
yuvarlaktır; ikinci pilye uzun, dar, süb-

paralel kenarlıdır (başlıca 3 kıvrım çev-
renin 1/5 ni kaplar); ara kıvrımlara ge-
lince, bunlar mevcut değildir, yalnız bâ-
zı nâdir hallerde bir iki aralıkta bir kıv-
rım taslağı görülmektedir.

Hippurites (Pironaea) syriacus

VAUTRİN PL III, şekil 4

1933. Vaccinites (Pironaea MENEG-
HİNİ syriaca H. VAUTRİN "Şimal Suri-
ye'de toplanmış bâzı yeni Rudist şekli
hakkında" , Fransa Cumhuriyeti Suriye
ve Lübnan Yüksek Komiserliği Notları
ve İrdelleri, cilt I, s. 39, pl. IV- şekil l,
pl. V, şekil 3; metinde: 10 No. lı şekil-

Bir tek numune Orta boyda alt ka-
buk (büyük mihver 95 mm., küçük mih-
ver 70 mm.), şekil: silindro- konik;
makta: beyzi, aret ve iki pilye tarafında
hafifçe yassı (Suriye tipi numunede ol-
duğu gibi); satıh yuvarlak iri kaburga-
larla ve iyice belli dalgalı büyüme lâmel-
leriyle süslü; arete ve pilyelere tekabül
eden 3 oluk müstesna olmak üzere ara-
lıklar pek derin değildir. Ufkî maktada
değişik büyüklükte, az çok intizamla te-
navübeden, kısa, sağlam ve yusyuvarlak
bir sıra periferik iç kıvrımlar görülmek-
tedir (her dış kıvrımın mukabil tarafın-
da); başlıca üç kıvrım arasında: kardinal
aret çok uzun ve ince, lamel şeklinde, u-
cu yuvarlaktır, birinci pilye kısa, sağ-
lam, geniş, iyice yuvarlak, ikinci pilye
mutat kıvrımlardan daha uzun ve birin-
ci pilyeden daha az geniş (bilhassa, üç-
gen şeklinde ve yuvarlak olan nihayeti-
ne doğru). Çevre: 26,5 mm., L, S, E ar-
kı:4 mm- (1/7). "Bütün teferruat, E pil-
yesinin daha dar ve biraz daha üçgenva-
ri oluşu müstesna olmak üzere Suriye
nümnesindekilerin tamamen aynıdır.
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Hippurites (Vaccinites) vesiculosus

WOODWARD Pl. III, şekil 1; PL
IV, şekil l, 5; PL V, şekil 1-3;

PL VII, şekil 3

1855. Hippurites vesiculosus S. P.
WOODWARD "On the structure and af-
finities of the Hippuritidae", Qııart.
Jour. Goel. Soc. London, cilt XI, s. 59,
pl. IV, şekil 6.

Umumiyetle büyük boyda (kutur ek-
seriya 105 mm.) ve ağır kabuk Üst ka-
buk çok alçak, muhaddep ve merkezle
çevre arasında ikiye ayrılan şua şeklinde
birçok kaburgalarla ve kesif bir sübreti-
küle mesameler şebekesiyle kaplı. Alt
kabuk yüksek, silindirik (konik olan kai-
de müstesna) ve pek dar, sivri, iyice çı-
kık, mütecaniz birçok kaburgalarla ve
ince, sık, hafifçe dalgalı büyüme hatla-
riyle kaplı. Maktada şunlar görülmekte-
dir: kardinal aret çok ince, uzun, lamel
şeklinde, nihayetinde iyice yuvarlak; bi-
rinci pilye biraz daha kısa ve çok uzun
bir pedikül üzerinde bulunan bir yuvar-
lak şeklinde; ikinci pilye aretten daha u-
zun, rnasü şeklinde ve uzun bir pedikülü
havi; bu üç kıvrım çevrenin 1/4 nü kap-
lar.

Türkiyede pek yaygın olan bu nevi
hakkındaki malûmat, S. Woodward'ın
(9), H. Douville'nin (2, s- 201, pl. XXIX,
şekil 7 ve 8, metindeki şekil No. 71) ve
Ar. Toucas'ın (6, s. 110) neşriyatından
anlaşıldığı üzere pek nakıs kalmıştır. Üst
kabuk bilinmiyordu. Paleontolojik kollek-
siyonlarımızdaki pek çok numuneler ara-
sında bir tanesi bilhassa dikkate şayan-
dır; bu numune Dr. S. W. Tromp tara-
fından Körkandil Dağında (Hakkâri vilâ-
yeti) bulunmuştur; bu numune, kuturla-
rı 6 ilâ 50 mm. arasında değişen her
yaştan 12 fertten müteşekkil bir koloni-

dir; bunların birinde üst kabuk çok iyi
muhafaza olunmuştur. Bu fertleri birbiri
ardından inceleyince şu tadliât görülür:
kardinal aret daima lamel şeklinde ve E
pilyesinden kısadır, fakat iki pilye evve-
lâ eşit kalınlıkta, sonra kaideye doğru
gittikçe ince, ve nihayet ince ince pedi-
küllüclür; S. pilyesi daima en kısa olanı-
dır, fakat şekli evvelâ E pilyesininkine
benzemekte, sonra yuvarlaklaşmakta, E
pilyesinin şekli ise çok uzun bir yumur-
ta halini almaktadır.

Hippurites (Vaccinites) Loftusi
WOODWARD PL IV, şekil 2 - 4;

PL VI, şekil 1, 2

1855. Hippurites Loftusi S. P. WO-
ODWARD -"On the structure and affini-
lies of the Hippuritidae", Quart. Jour.
Geol- Soc. London, cilt XI, s. 58, pl. III,
şekil 1.4.

Çok değişik boyda kabuk; yerine gö-
re ya oldukça büyük boyda (kutur: 80-
85 mm.) silindirik bir şekle, ya orta boy-
da (kutur: 35 - 45 mm.) uzun ve konik
bir şekle rastlanmaktadır; makta beyzi,
aretle pilyeler tarafında yassıdır. Üst ka-
buk ekseriya mevcut ve alçaktır ve dışa-
rıya doğru çatallaşan ışık şeklinde ka-
burgalarla ve poligonal iri mesamelerle
kaplıdır. Alt kabuk yüksek; büyük boyda
fertlerde: sübsilindiriktir, çok dar ve de-
rin oluklarla yarılmış az sayıda iri ve yu-
varlak kaburgalarla kaplıdır; pilyeler ve
aret tarafında iki mütevassıt kaburga ve
3 oluk çok mütebarizdir; orta boydaki
konik fertlerde bu son vasıf aynı sarahat-
le mevcuttur, fakat diğer kaburgalar çok
daha geniştir; bütün numunelerde büyü-
me çizgileri çıkıntılı ve biraz dalgalıdır.
Ufkî makta gayrimüsavi ve iptidaî kıv-
rımlar ihtiva eden bir çevre görülmekte-
dir (bu kıvrımlar dış oluklara tekabül
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etmektedir); çevrenin 1/6 sını işgal eden
başlıca üç kıvrım kısa ve sağlamdır: kar-
dinal aret oldukça kısa, üçgenvari, kaide-
de geniş, kenarları gayrimuntazam, niha-
yette ince ve yuvarlaktır; iki pilye geniş,
kısa, sağlam, hafifçe değişen şekillidir;
S pilyesi en kısa olanıdır, E pilyesi kar-
dinal aret kadar uzundur.

Körkandil Dağında (Türkiye'nin ce-
nup doğusunda) S. W. Tromp tarafından
toplanılan bir numune, ufkî maktam iki
mihveri boyunca istisnaî olarak 120 ve
140 mm. eb'adındadır, fakat normal tip-
ten başka hiçbir farkı yoktur.

Bu nevi normal Vaccinites'lerden
çok kıvrımlı Pironaea'lara geçişi temsil
ettiği için çok dikkate şayandır. H. Vaut-
rin'in de dediği gibi (8, s. 40) bu nev'in
Pironaea syriaca'ya karabeti vardır, fa-
kat ondan şunlarla ayrılır: üçgenvari kar-
dinal areti, başlıca üç kıvrımı arasındaki
aralığı ve çevre kıvrımlarının daha az
gelişmiş olması.

Hippurites (Orbignya) colliciatus

WOODWARD Pl. VII, şekil l, 2

1855. Hippurites colliciatus S. P.
WOODWARD "On the structure and
affinities of the Pîippuritidae", Quart-
Jour. Geol. Soc. London, cilt XI, s- 58,
pl. IV, şekil 5.

Orta boyda (kutur: 50 - 60m mm.),
konik, ufkî maktaı gayrimuntazam alt
kabuk; satıh az sık, iri ve sivri kaburga-
larla kaplıdır. Maktada üç kıvrım çok
ayrık (çevrenin 2/5 i görülmektedir):
kardinal aret yerine güç sezilen bir ka-
barıklık vardır; iki pilye oldukça uzun,
birbirine doğru meyletmiş, nihayetleri
iyice yuvarlak ve birbirine hemen hemen
eşittir. S pilyesinin kenarları paraleldir,
E pilyesi kaidesinde hafifçe daralmıştır;
"myophore" apofizi (mp) birinci pilye-

deki ile aynı uzunluktadır.
Koleksiyonlarımızda M. Blumenthal

tarafından Hekimhan'da bulunmuş eb'at
itibariyle farklı olan bir numunemiz var-
dır (maktam iki mihverinin uzunlukları
70 ve 100 mm.); bu numune biraz ezik-
tir ve birinci pilye kaidede çukurdur, fa-
kat bu yalnız bir tarafta böyledir (ezil-
meden dolayı?); eb'adı bakımından bu
numune H- colliciatus tipi ile H. syriacus
VAUTRİN arasında yer alır (8, s. 36, pl.
V, şekil l, 2 ve metindeki 7 ilâ 9 No- lı
şekiller), fakat bu sonuncu daha da bü-
yüktür (mihverler: 140 ve 115 mm.) ve
kaburgaslzdır; halbuki M. Blumenthal'in-
ki çok iri, sivri kaburgalarla kaplıdır ve
pilyeleri çok daha uzundur (H. collicia-
tus'da olduğu gibi).

III. STRATİGRAFİ

Cenup Türkiye'nin 8 Rüdistinin pa-
leontolojik vasıflarını tesbit ettikten son-
ra, bunların başka memleketlerdeki (şa-
yet mevcutsa) stratigrafik durumlarına
ve cenup Türkiye fosil yataklarının fau-
na topluluğuna dayanarak bu rüdistlerin
jeolojik yaşını mütalâa etmek isterim-

Lapeirousia Jouanneti. Bu nevi, zan-
nımca Türkiye rüdistleri arasında en
mütaammim olanıdır. Buna cenup Tür-
kiye'de (Malatya ve Maraş bölgelerinde)
olduğu kadar şimal Anadolu'da da Bay-
burt civarında, Ankara batısında ilh. (3),
raslanılmaktadır. Bu nevi, Avrupa'da,
Suriye'de vesair yerlerde Maestrihtien'i
vasıflandırmakta olup stratigrafik du-
rumları şimdiye kadar şüpheli görünen
başka rüdistlerin jeolojik yaşlarının tâ-
yini için çok, iyi bir mebde teşkil ederler-
Şunu da ilâve edelim ki, retiküllü nesiç-
leri ve psödopilyeleri ile çok iyi karakte-
rize olan Türk numunelerinin boyları ve
şekilleri çok değişiktir.
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Lapeirousta syriaca- Bu nev'in Su-
riye'de mevcudiyeti ancak 1933 de tesbit
edilmiştir. Bildiğime göre başka memle-
ketlerde henüz hiç zikredilmemiştir. Hay-
li çok olan Türkiye numuneleri Malatya
vilâyetinden (Maraş şehri doğusundaki
fosil yataklarından) alınmıştır. Bunlar
Suriye'ninkilerden iki misli küçüktür.
Suriye numuneleri Maestrihtien'e aittir-
ler; Türkiye'ninkilere de, ileride görüle-
ceği üzere münhasıran Maestrihtien'e ait
fosil yataklarında raslanılmaktadır.

Hippurites (Pironaea) polystylus. H.
Douville'ye (2, s- 105 - 108) ve Ar. Tou-
cas'a (6, s. 112) göre, ilk defa olarak İ-
talya Maestrihtien'inde bulunan bu fosile
İspanya Maestrihtien'inde de raslanmış-
tır. Bu fosil bu kat için karakteristik o-
lan bir fosildir. Buna Türkiye'de Malatya
ve Maraş bölgelerinde raslanılmaktadır
(Lap. syriaca için gösterilen yataklar, ve
Loftus-Woodward'ın Rüdistlerinin vatanı
olan Hekimhan).

Hippurites (Pironaea) corrugatus-
Bu nev'e ait olmak üzere şimdiye kadar
yalnız Loftus tarafından Hekimhan'da
bulunan ve Woodward (9) tarafından ad-
landırılan tek bir numune biliniyordu. H.
Douville (2, s. 109 ve 228, pl. XXXII, şe-
kil 14) ve Ar. Toucas (6, pl. III), bu aynı
tip numuneyi tarif etmişlerdi. Ben de,
M. Blumenthal tarafından Hekimhan'da
ve Maraş vilâyetinde (Maraş batısındaki
Andırın kazasında) bulunan bazı numu-
nelere dayanarak yeni bir tarifte bulun-
dum. H. Douville (2) ve Ar. Toucas (6),
bu ney'in Hekimhan'da Loftus - Wood-
ward'ın diğer Hippuritleriyle bir arada
bulunmasına bakarak buna Kampaniene
bağlamakta ve: " . . . muhtemelen Alt
Kampanieni gösterir gibi görünmektedir''
demektedir. Bu dört nevi' Hekimhan'a
mahsus olduğuna göre, aralarından ikisi-

ne veya üçüne bakarak dördüncünün ya-
şı tâyin edilemez. Aşağıda görüleceği ü-
zere, bunların yaşım münhasıran Maes-
trihtien'e ait nevilerle bir arada bulun-
malarına bakarak ispat ediyorum.

Hippurites (Pironaea) syriacus. Lap-
syriaca için olduğu gibi, bu Suriye nev'i
de ilk defa olarak 1933 de ilân edilmiş
ve başka «memleketlerde zikredilmemiş-
tir. Bu fosil, müellifine göre Maestrih-
tien'e aittir. Bende, Maraş doğusundaki
Maestrihtien yatağından alınmış olan yu-
karıda zikrettiğim tek numune vardır-

Hippurites (Vaccinites,) vesiculosus-
Şimdiye kadar yalnız Loftus - Woodward
ın Hekimhan'dan alınmış tip - nümune-
siyle Süveyş'in 12 km- batısındaki Cebe-
li Attaka'dan alınıp Douville (2, s. 202)
tarafından bu nev'e bağlanan başka bir
numune bilinmiyordu. H. Douville'ye gö-
re, H. vesiculosus şüphe götürmiyecek
şekilde (s. 194) veya muhtemelen (s.202)
Kampanien'e aittir. Ar. Toucas (6, s.
110) daima Hekimhan'ın diğer üç Hip-
puritine istinaden keza Kampanien yaşı-
nı farzetmektedir. Kendi araştırmalarıma
göre, bu nevi'n cenup Türkiye'de hep
yaygın olduğunu söyliyebilirim. Maraş
bölgesinden (bu şehrin doğusundaki fosil
yatağı), Malatya vilâyetinden (cenupta
Besni kazası, şimalde Hekimhan, batısın-
daki Akçadağ) ve Hakkâri vilâyetinden
(Van gölü ile Suriye hududu arasındaki
Körkandil Dağı) alınmış olan bu nev's
ait pek çok numunelerimiz vardır. Bu
türlü fosil yataklarındaki fauna içtimaı-
na göre bahis mevzuu nev'in yaşı vazı-
han Maestrihtien'dir (daha aşağıya bakı-

nız).
Hippurites (Vaccinites) Loftusi. Şim-

diye kadar bu nev'i yalnız Loftus - Wood-
ward'ın Hekimhan'dan aldığı numune-
lerle Gabrowo (Bulgaristan) dan alman
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ve H- Douvillé tarafından incelenen bir
numune (2, s. 210, pl. XXX, şekil 1) ile
bilmiyordu. Bu müellif Hekimhan nümü
nelerini muhakkak (s. 194) veya şüpheli
(212 nci sayfada Gabrowo yatağı hakkın-
da hiçbir malûmat mevcut olmadığı ya-
zılıdır) olarak Kampaniene bağlamalıdır.
Ar. Toucas (6, s- 82), Douvillé'ye baka-
rak bu fosili muhtemelen Kampaniene
ait saymaktadır. Paleontoloji kolleksiyon-
larımızda muhafaza olunan birçok numu-
neye nazaran, bu nevi Türkiye'de pek
yaygındır ve Sivas'la Erzincan'da da bu-
lunmuştur (3). Bu fosil cenupta Malatya
bölgesinde (cenupta Kahta, batıda Akça-
dağ ve Darende, şimalde Hekimhan ka-
zaları) ve cenup doğuda Hakkâri vilâye-
tinde bilinmektedir. Kendisine refakat e-
den nevilere bakılacak olursa (meselâ:
Loftusia elongata, Orbitoides media, ilh.)
yaşı hiç şüphesiz Maestrihtien'dir.

Hippurites (Orbignya) colliciatus. Bu
nev'in Woodward tarafından keşfi, Lof-
tus'un Hekimhan'dan getirdiği ve H.
Douvillé'nin yeniden incelediği bir nu-
muneye istinat eder (2, s. 221, pl. XXXII,
şekil 8). Bu paleontoloji âlimi bu fosile,
konik olmayıp silindirik olan H. exaratus
ZİTTEL'i de ilâve etmektedir. H. Dou--
villé bu nev'e Kampanien yaşını verir-
ken, bundan evvelki şıklarda olduğu gi-
bi, Hekimhan'da Woodward'ın diğer üç
nev'i ile içtimaına ve başka nevilerla o-
lan paleontolojik benzerliklere dayan-

maktadır. Ar. Toucas, Gosau ve Cornes
Dağı ile münasebettar Zittel nev'i yatağı-
na Avusturya Alplerinde Gams - Hief-
lau müteallik oldukça karışık fauna içti-
maları üzerinde muhakemeler yürütmek
suretiyle bu fosili de Kampaniene ait say-
maktadır. Bugünkü şartlar içinde Avus-
turya Alplerine ait şekil meselesini mü-
nakaşa edemem, fakat Türkiye'nin cenu-

bunda Hekimhan müstesna olmak üzere,
az yaygın olan Woodward nev'ine Ma-
latya cenubunda (Kâhta kazasında) her
ikisi de münhasıran Maestrihtien'e ait o-
lan Loftusia elongata ve Orbitoides me-
dia'larla beraber ve Malatya doğusunda
(Akçadağ kazasında) Lap. Jouanneti (Ma-
estrihtien) ile birlikte bulunduğunu söy-
liyebilirim. Bu fosil Avusturya Alplerin-
de de belki Kampanien içinde bulunmak-
tadır.

Woodward'ın gösterdiği dört Hekim-
han nev'inin Maestrihtien'e ait olduğuna
dair son bir delil olarak, cenup Türkiye'-
nin bâzı fosil yataklarındaki fauna içti-
malarını aşağıda gösteriyorum.

Malatya vilâyeti, Kâhta Kazası:

Alıcır

Loftusia elongata COX - Maestrihtien
Orbitoides media D'ARCHIAC ve
Orbitoides sp. - Üst Kampanien -

Maestrihtien
Lapeirousia Jouanneti DES MOU-

LİNS - Maestrihtien
Hippurites Loftusi WOODWARD - ?
H. colliciattts WOODWARD - ?

Besni, kazası:

Arnişdere (Tüfün şimal doğusunda)
Orbitoides media D'ARCHİAC - Üst

Kamp. - Maestrihtien
Lapeirousia Jouanneti DES MOU-

LİNS - Maestrihtien
Lap. syriaca VAUTRİN - Maestrih-

tien
H. vesiculosus WOODWARD - ?
Sabinia sp. - Üst Kretase
CangaraDeresi (Tut'un şimalinde)
Orbitoides sp. - Üst Kampanien -

Maestrihtien
Actaeonella sp. - Kretase (bilhassa

Üst Kretase)
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Lapeirousia Jouanneti DES MOU-
LÎNS - Maestrihtien

Lap. syriaca VAUTRİN - Maestrih-
tien

Hippurites vesiculosus WOOD -
WARD - ?

Hipp. polystylus PİRONA - Maes-
trihtien

Not: bu yatağın numunelerinden biri
son iki Hippüriti yapışık olarak bir arada
temsil etmektedir.

Akçadağ kazası:

Polatuşağı (Darende şosesi)
Cyclolites Krumbecki DE STEFANİ-

Senonien
Lapeirousia Jouanneti DES MOU-

LİNS - Maestrihtien
Hippurites vesiculosus WOOD -

WARD - ?
Caprinidae familyasından Çiftka-

buklu - Kretase
Amuklu
Lapeirousia Jouanneti DES MüU-

LİNS - Maestrihtien
Hippurites Loftusi WOODWARD - ?
Hipp. colliciatus WOODWARD - ?

Darende kazası:

Kötükale

Polypieler
Caprinidae familyasından Çiftkabuk-

lu - Kretase
Hippurites Loftusi WOODWARD - ?
Akbaba Çalı Dağı
Lapeirousia Jouanneti DES MOU-

LİNS - Maestrihtien
Hippurites Loftusi WOODWARD - ?
Alectryonia diluviana LİNNE - Va-

lanjinien - Maestrihtien
Caprinidae familyasından Çiftka-

buklu - Kretase

Hekimhan kazası:

Hekimhan (M. Blumenthal'in kolek-
siyonu)

Hippurites corrugatus WOOD-
WARD - ?

Hipp. vesiculosus WOODWARD - ?
Hipp. Loftusi WOODWARD - ?
Hipp. colliciatus WOODWARD - ?
Hipp. polystylus PlRONA - Maestrih-

tien
(Bütün kolleksiyonun incelenmesi

henüz bitmemiştir).

Gaziantep vilâyeti, Pazarcık kazası:

Nasırlı (Maraş doğusunda)
Polipyeler
Lapeirousia syriaca VAURTİN -

Maestrihtien
Hippurites polystylus PİRONA -

Maestrihtien
Hipp. vesiculosus WOODWARD - ?
Hipp. syriacus VAUTRİN - Maestrih-

tien
Hipp. inaeguicostatus MÜNSTER -

Kampanien?
Durania sp. - Senomanien - Senoien
Ampullina sp.

Maraş vilâyeti, Andırın (kazası:

Olukgedik, Mazgaçtepe (M. Blu-
menthal'in kolleksiyonu)

Hippurites corrugatus WOOD-
WARD - ?

Radiolites sp- - Kretase
Exogyra sp. - Üst Jurasik - Kretase
Yukarıdaki paleontolojik listeler a»

cıkça gösteriyor ki, Woodward'ın 4 Hip-
puritinin sonuna konan istifham işaretle-
rini kaldırıp onun yerine Maestrihtien
kelimesini koymak icabeder.

H. colliciatus'a gelince, şayet H. exa-
latus Hekimhan nev'ine aitse ve Gams -
Hieflau yatağı da hakikaten Kampaniene
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aitse, bu nevi muhtemelen Avusturya
Alpleri Kampanieninde mevcuttur. Tür-
kiye'deki Kötükale ve Olukgedik fosil
yatakları sarih stratigrafik yaşın tâyini
için kullanılmazlarsa da sırasiyle H- Lof-
tusi ve H. corrugatus bakımından zengin
oldukları için zikrettim.

IV- NETİCELER

Bu makalede verdiğim malûmattan
şu neticeler çıkarılabilir:

1 — Hekimhan'dan alınan ve Wood-
ward tarafından adlandırılan 4 Hippurit
şimdiye kadar zannedildiği gibi Kam-
paniene değil vazıhan Maestrihtiene ait-
tir. H. colliciatus belki Avusturya Alp-
leri Kampanieninde de mevcuttur.

2 — Burada incelenen cenup Türki-
ye'ye ait 8 Rüdistin en yaygınları şunlar-
dır: Lapeirousia Jouanneti, Hippurites
Loftusi, Hipp. vesiculosus, Lap. syriaca
ve Hipp. polystylus. İlk ikisine şimal A-
nadolu'da raslanılmaktadır.

3 — Maestrihtien arazisinin Rudist

ve Polipye bakımından zenginliği çok sı-
cak bir iklime (Tropik denizi) ve resifal
bir fasiese delâlet eder.

E. Chaput (1), Türkiye'nin jeolojisi
hakkındaki mühim eserinde, Hekimhan-
ın Hippuritli sıralarını Kampaniene iza-
fe etmekte, fakat bunu yalnız H. Dou-
ville'nin mülâhazalarına dayanarak yap-
maktadır. S. W. Tromp (7), Hippuritler
ihtiva eden cenup Türkiye'nin "kütlevî
Kretase kalkeri" ni Türoniene ait say-
maktadır, çünkü bu zata göre, g. Orbitoi-
des Maestrihtieni karakterize etmeyip da-
ha eski Kretase katlarından itibaren
mevcut bulunmaktadır. Mumaileyh, H.
Douvillé tarafından gösterilen bâzı Rü-
distlerin jeolojik yaşlarının (bilhassa H.
Lojtusi ve H. vesiculosus için) katiyetsiz-
liği üzerinde haklı olarak ısrar etmekte-
dir; fakat bu zatın gösterdiği Türonien
yaşı bu makalede ispat ettiğim üzere ka-
bul edilemez.

(Bibliyografya kısmı fransızca met-
nin sonundadır).

Sur quelques Rudistes de la Turquie méridionale
Par Ing. Docteur V. Stchepinsky

I. INTRODUCTİON
Dans mes publications sur la géolo-

gie des regions de Maraş - Gaziantep (4)
et de Malatya (5) j'ai noté l'intéréet que
présente le caractére de la faune crétacée
de cette partie méridionale de la Tur-
quie, aussi bien au point de vue stratig-
raphique, que paléobiogéographique- Du
coté paléontologique une etüde complé-
mentaire s'impose pour certaines especes
Ceci concerne surtout les Rudistes, parmi
lesquels quelques especes turques^dont
on ne connaissait, jusqu'â présent, que

les exemplaires recueillis vers 1855 par
Loftus â Hekimhan (vilâyet de Malatya).
D'apres mes propres récoltes sur le ter-
rain ainsi que d'apres les déterminations
faites pour mes collegues, je peux affir-
mer maintenant que ces especes sont par-
mi les plus caractéristiques et les plus
repandues du Maéstrichtien de la Tur-
quie méridionale- Jusqu'â present, elles
étaient considérées comme campaniennes-
Seul le Dr. S. W. Tromp (7) a mis en
doute cette attribution stratigraphique en
préférant l'âge turonien, ce qui n'est pas

234



LEVHALARIN İZAHI
EXPLİCATİON des PLANCHES

Pl. L

1 — Lapeirousia Jouanneti DES MOULİNS (İsmet paşa, vil. de Malatya)
(la — d X 12,5; 1b — d X 3,5)

2 — " " (Polatuşağı)
3 — " " (Cangara deresi)

Pl. II

l—2 Lapeircusia syriaca VAUTRİN (Nasırlı)
3 — Hippurites (Pironaea) polystylus PİRONA (Kırofeşan Tepe, vil. de Maraş)
4 — ,, „ „ „ (Nasırlı)

Pl III.

1 — Hippurites (Pironaea) polys ty lus PİRONA
et Hippurites (Vaccinites) vesiculcsus WOODWARD (Cangara)

2 — Hippurites (Pironaea) corrugatus WCODWARD (Hekimhan)
3 — „ „ „ „ (Olukgedik, Mazgaç)
4 — Hippurites (Vaccinites) syriacus VAUTRİN (Nasırlı)

Pl. IV

l — Hippurites (Vaccinites) vesiculosus WOODWARD (Körkandil Dağı)
2—4 Hippurites (Vaccinites) Loftusi WOODWARD (Kötükale)
5 — Hippurites (Vaccinites) vesiculoaus WOODWARD (Hekimhan)

Pl. V

1 — Hippurites (Vaccinites) vesiculosus WOODWARD (Hekimhan, PL IV, f i g - 5)
2 — „ „ „ „ (Arnışdere)
3 — „ „ „ „ (Nasırlı)

Pl. VI

1 — Hippurites (Vaccinites) Leftusi WOODWARD (Hekimhan)
2 — „ " " " (Körkandil Dağı)

Pl- VII

1 — Hippurites (Orbignya) colliciatus WOODWARD (Hekimhan)
2 — „ „ „ „ (Amuklu)
3 — Hippurites (Vaccinites) vesiculosus WOOD'WARD (Polatuşağı)














